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ЛІагеа revistă militară şi inaugurarea 

bisericii bulgare dela Şipca trece drept eve
niment politic important. Si cu drept cu
vent. Kl însemnează nici mal mult nici 
mai puţin decât înfrăţirea Slavilor de Sud 
cu cei de Nord Şi încă ceva: S'a dat cu 

Eä Rusia a luat sub protecţie pe Bulgari, 
ear aceştia pe faţa şi fără înconjur s'au 
proclamat ca stând la ordinele pravoslavni
cei împerăţii 

Marele duce Nicolae Nicolaevicî şi 
încă .vre-o şeasezecî generali şi alţi oficeri 
superiori ruşi au primit defilarea a peste 
•35.000 bulgari. O revista militară cum nu 
s'a mat vëzut în Bulgaria. Ear cât despre 
loastele schimbate între marele duce rus 
şi între prinţul domnitor al Bulgariei, de-a-
semenî nicl-odată nu s'a spus mal mult de 
voci autorisate ale celor doué popoare. 

Rusia poate fi deci mulţumită. Bulgarii 
i-s'au arătat mal mult decât plini de grati
tudine : îi sunt chiar sujmşi, gata la orl-ce 
ordine. 

Un mare succes diplomatic acesta, 
când ne gândim la cele păţite în Bulgaria 
de generalul Kaulbars, trimisul ţarului „eli
berator^ Ale.vandru, II şi la situaţia de 
până maî anii trecuţi, când însuşi Alexan
dru III mărturisise, că nu are în Balcani 
amic decât numai pe prinţul Muntene-
gruluî. 

Azi Bulgaria întreaga este la picioa
rele Rusiei şi prinţul domnitor Ferdinand 
de. Coburg, deşi înrudit cu Casa Domni
toare de Austria şi trăit în armata austro-
ungară, s'a dat fără nici o réserva în bra
ţele protectoarei sale, despre care istoria 
mărturiseşte, că sufocă întotdeauna când 

Cât despre cele precedate acestei îm
brăţişări, dăm, după Strauss, cunoscëtor 
al lucrurilor din Balcani, care la 1877—78 
a fost la faţa locului, următoarele: 

„La 1877 marele duce Nicolae a 
împărţit armata de pe teritoriul bulgar 
în trei părţi. 

„O parte, sub comanda moştenito- ! 
ruluî de tron, a fost trimisă pe valea ' 
Iantreï; a doua parte s'a trimis, sub co
manda lui Krüdener, în contra Nicopo-
lului; a treia parte a rëmas în giurul 
Sistovulul, la Dunăre, ca centru, care să 
trimită avantgárdé spre Balcani. Turcii 

şi-au concentrat trupele la Vidin, Raz-
grad, Nicopoh şi Rusciuk, apoi la Si-
listna şi Şumla. De apărarea Tîrnoveî 
şi Balcanilor dela Nora nu s'au îngrigit 
insă. La 7 Iulie, după lupte neînsem
nate, generalul Ѳигкоа ocupat Tîrnova 
reşedinţa de odinioară a ţarilor bulgari 
ş; astfel s'a făcut stăpân 'peste linia ce 
câ*feTTiparţinV^i р а ш г a e пйгс і ш р ш - , 
tanţă Şipca. Succesul acesta l-a îndemnat j 
pe Gurko să treacă pela Haincoi Bal
canii şi să atace pasul Şipca pela spate, 
dinspre Kazanlik. La 1 2 Iulie a ocupat 
deci pasul Haincoi, unde nu erau decât 
300 Turci şi după câte-va încăierări mal 
mici a ocupat Kazanlikul, la 17 Iulie. 
A doua zi a atacat deja pasul Şipca, 
unde comanda Mehemed paşa ; în ace
laşi timp, din cealaltă parte, a atacat pe 
Turci şi generalul Derasinszky. Primul 
asalt Turcii l-au respins. A doua zi însă 
părăsind şi tunurile, au fugit pe căi la
terale, lăsând această posiţie strategică 
importantă în mâna Ruşilor. Gurko a 
grăbit să întărească pasul cu redute şi 
să-I facă inatacabil. 

„Căderea pasului Şipca fu ca un 
trăznet la Constantinopol şi deşteptă din 
letargie pe Sultan şi statul major. Se 
convinseră că a sosit ora acţiunel. Ab-
dul-Kerim (cărui Ungurii îl trimiseră 
sabie de onoare) fu înlăturat dela co
manda supremă, ear pe Redii Paşa îl 
despoiară de portofoliul ministerului de 
rësboiu. Comandant suprem fu numit 
Mehemed Aii paşa (mal nainte Carol 
Detroit, de origine prusian), peste oşti
rea de dincoacl de Balcani iu numit 
comandant Suliman paşa. Ear în Bul
garia apuseană comanda supremă o luă 
Osman paşa. 

După-cum se vede deci, pasul Şipca 
a lost ocupat în urma indolenţii Tur
cilor A fost deci pentru Ruşi chestie de 
noroc, ear nu de vitejie. 

Ştim ce a urmat apoi : schimbarea 
produsă în armata turcească a schimbat no
rocul Ruşilor în înfrângeri îngrozitoare, aşa 
că la 31 Iulie marele duce Nicolae; co
mandantul suprem al armatei ruse, tele-
grafiază Domnitorului Carol : 

„ Turcii concen'rând armată la Plevna 
ne ameninţă eu primejdie. Te rog, fă o 
mişcare mare şi dacă se poate, 'treci Du
nărea, cum ai dorit: între Jiu şi Corabia 

Mişcarea aceasta strategică este înomis 
necesară ientrii înlesnirea mişcării tru
pelor met". 

Ear pdste câte-va zile alta telegramă : 
„Cßnd poţi să treci? Vino cât mai 

iute iyi mat o i l - e e c o n d i ţ i i ! Suntem amă-
rîţi pert ru Şipca Maî multe asalturi au 

delà Eskü Zagra, cheia pasului Şipka 
şi într'o singură zi căzuseră doue mii de 
Ruşi. La 20 şi 30 Iulie Turcii respinseră 
atacurile armatei lui Kriidner, la Plevna. 
Regimente întregi ruse au fost nimicite. 

Marele imperiu, care în toamna anu
lui 1876 când Ioan Brătianu fusese la 
Livadia, să vadă pe Ţarul, nici nu voia 
să stea de vorbă cu România, ci avusese 
de gând să-'sî treacă trupele prin princi
patele române ca şi când acestea ar fi sub 
stăpânirea ţarilor, ruga acum pe Carol de 
Hohe.tzolern íö vină şi să mântue oştirea 
rusească şi causa creştinătăţii.. 

De acestea nu-'şi mai aduc acum 
aminte nici Ruşii nici Bulgarii, ci parcă 
„Valea plângerii" din preajma Plevnei nu 
de sânge românesc s'ar li sfinţjt şi nu Ro
mânii cu viteazul lor Domn au repus pe 
Osman ! 

Ingratitudinea slavă este atât de mon
struoasă, că după cum citirăm chiar eri, 
însuşî marele ziar „ Temps" — şi F râncezii 
sunt azï mari prieteni aï Ruşilor — a scris : 

„Dar dacă la Şipca nu se onorează 
decât curagiul trupelor, cum se poate 
esplica faptul că armata română nu are nici 
un représentant ? Şi Românii au luptat 
împreună cu Ruşii în 1877 şi încă avênd 
un întreg corp de armată, in vreme ce 
Bulgarii nu puteau să aducă decât doue 

"slabe brigade de miliţii rëu organizate ; şi 
Românii au lucrat la întemeiarea, în 
sânge, a independenţei bulgare. Totuşi 
Ruşii i-au lăsat să-'şl sărbătorească ziua 
de 30 August, aniversarea asaltului dela 
Griviţa, fără să le aducă nici cel puţin 
o coroană de lauri; au putut să cadă 
în aceea zi 10.000 de Români' în fai
moasa „Vale a plângereî", fără ca co
mitetele slave să verse o singură lacrimă. 

„Dar nu e nevoie să maî insistăm, 
este prea evident că nici camaraderia 
de arme, nicî confraternitatea religioasă 
nu sunt aci în causă ; numaî politica 
singură conduce această afacere, unde 

nu intervin, în definitiv, decât motive de 
inter esu. 

D'aceea, nici serbarea dela Şipka, nu 
poate să ne inspire decât îngrijorare. Căci 
popoarele carî atât de lesne îşi uită ve
cinii cari i-au scăpat dela desastru şi ruşine, 
dacă in pace sunt aşa de ingrate, îşi poate 
închipui ori-şi cine cât ar fi — şi au sä 
t;~ , .t.-» г.іггг/>ха/ч:ігя în г я / de confra-

]ingratitudinea aceasta^lavă ar trebui 
să le deschidă ochii îndeosebi Ungurilor. 
Să-'şi dea apoî silinţă a lega de dînşii 
prin frăţie şt dreptate poporul care astfel 
este tratat de Slavi. Şi să se gândească 
mai presus de toate la un lucru : dacă soartea 
a adus cu sine ca Românii să lupte pentru 
a scăpa pe Ruşi de perire, aceiaşi soarte 
poate aduce cu sine ca mâne Românii să 
lie solicitaţi a sări în ajutorul monarchiei 
austro-ungare. 

Constatăm că nici până azi „Tele
graful Român" n'a făcut cunoscut obştri 
române dacă consistorul archidiecesan şi cri, 
mitropolitan a decis ca să se opună ori să 
se supună ordinului ministrului Wlassies, 
privitor la predarea limbeî maghiare, ordin 
pentru a cărui îndeplinire consistorul arădan 
a fost înjuriat în mod nu se poate mai in-
cualificabil şi îndeosebi părintele vicar Va
silie Mangra a fost arătat ca unul care face 
„gâde al neamului^ din fiecare învăţător. 

Constatăm mai departe, că nici în che
stia desminţirii ce 4-a dat „Foaia Diece-
sană' din Caratisebeş „Telegraful" n'a în
drăznit să replice nimic. 

Bëmâne dar bine stabilit, că în chestia 
cu ordinul ministerial 1. P. S. Sa Mitropo
litul dela Sibiiu a vrut între Români să se 
arete straşnic: că el nu execută adică or
dinul, pe eând în realitatate l a executat în 
regulă. 

Tot aşa române bine şi definitiv sta
bilit, că pentru a se acoperi în chestia Mă 
neguţiu, 1. P. S. Sa invocase mărturia prea 
veneratului episcop dl Caransebeşului, P. S. 
Sa Nicolae l opea. Invocarea aceasta era 
însă o mistificare a publicului, aşa că or
ganul oficios al Diecesei Caransebeşului s'a 
simţit îndemnat să dea 1. P. S. Sale o des-
minţire, cum nu ni s'a mai dat să vedem în-
tâmplândn-'i-se unui prelat. 

D A N I E L . 
NOVEI,A 1STORI Ă 

DR 

I O S I F P O P E S C U. 

(Urmare). 

Mihaî încă ţinu o cuvântare cătră trupele 
sale, în care-'şl rîdea de Datori şi de al sei. >Aci 
— striga el, arôtând spre castrele proprii — este 
dreptatea, causa cea bună, tractatele, legămintele, 
jurămintele de pace, aci e Impőratul, aci Dum
nezeu ! Sus dar, cu isbânda vő aşteaptă mare 
glorie şi pradă bogată. Care dintre voi nu s'ar 
grăbi, să o câştige? Inimicul de dincolo n'are 
decât responsabilitatea pentru credinţa şi jură
mântul călcat în picioare, fără vre-o bărbăţie, 
numai viclenie, curse, propuneri înşelătoare şt 
alianţe criminale cu "Turcii. Acolo, sub un cap 
chiemat la sfinţenie, stă soldatul fără onoare, sub 
purpura sfântă se ridică o mână nevrednică şi 
un piept rebel către cer! Ce altceva să aştept 
dela un astfel de inimic decât ceea-ce vedeţi: 
discordia sufletului, frica trupului, spaima mue-
rească, nici o siguranţă de învingere şi în fine 
fuga, înainte de a ajunge la luptă,». Afară de 
aceea Mihaî ordona trupelor ca desertorilor din 
armata lui Batori să li-se dea iertare. 

Armata română sta în ordinea următoare: 
Aripa siungă o formau voluntarii luî Baba No

vac ; la aripa dreaptă steteau călăreţii sârbi, un 
despărţământ de Cazaci, Moldoveni şi alte trupe 
mercenare, comandate de viteazul Aga Leca. 
Centrul îl formau resboiniciî unguri, sub co
manda supremă a lui George Mako, lângă el 
Polonezii, Cazacii şi călărimea română. Réserva 
o forma Mihaî cu boeriï sei, suita lor şi o miie 
de Secul. Strigătul de resbel era: »lsus«. 

Daniel urmăria cu atenţiune toate mişcările 
din tabëra Iul Mihaî. Se părea că toate facul
tăţile sale se concentraseră în ochii sei, cari 
scânteiau de un foc întunecat. Raltasar 'Korniş, 
care se afla mal aproape de el, îl observa din 
când în când cu mirare şi neîncredere. Istorisi
rea călăreţilor lui Moise Székely nti-1 ieşia din 
minte. Lui Daniel părea, c ă i pasă puţin de mi
rarea amicilor sei. El căuta ceva în şirurile 
române, care se deosebiau în depărtare. Toată 
impregiurimea sa, toată mişcarea din şirurile 
transilvane, chiar şi Laura, logodnica sa Laura, 
era uitată. Un farmec misterios şi iresistibil îl 
atrăgea cătră ciudatul străin, care-i spusese atâ
tea lucruri noul. 

— >Sus, Daniel«, zisese el, »înalţă-ţî frun
tea de Român, aruncă vestmântul asupritorului 
şi vino cu mine la Mihaî«. — Apoî »Maria tră
ieşte», mal zisese acea fiinţă misterioasă. 

Şi preocupat de aceste gânduri, Daniel vëzu 
pe Mihaî, pe viteazul Mihaî, împresurat de o 
suită strălucită de boeri români şi de pagi în 
haine scumpe cum predomina câmpia cu ochiul 

seu teribil. Soarele, un soare de toamnă, care 
trimitea ultimele raze focoase înainte de a întră 
în gerul ierneî, soarele se oglinda în armele 
strălucitoare şi uniformele pompoase. Dar ea, 
iîinta misterioasă, nu se vedea nicăirî. 

Deodată tunurile începură a bubui, cutre
murând câmpia cu tunetul lor înfundat. Mihaî 
scoase sabia şi învârtindu-o în aer, făcu să iasă 
scântei din ea. In acelaşi moment o figură albă 
pe un cal alb ca zăpada se ivi în faţa eroului. 
Mihaî îi întinse mâna, pe care figura albă îşi 
înclina capul, apoi dădu pinteni calului şi sburà 
ca fulgerul spre aripa stângă a liniei române. 

Baba Novac, călare pe un armăsar ca pana 
corbului, se puse în mişcare cu voluntarii sei, 
şi în acelaşi timp figura albă isolată în câmpie 
mesura liniile inimice. Daniel, care o urmărise 
cu cea mai încordată atenţiune, păru că o vede 
făcend un semn cu mâna. 

— >Eată-'l«, striga el cătră Ballasar uimit, 
«Eată-'l! vezi, më chiamă! Adio! me duc să-'l 
întâlnesc !« 

— »Daniel, opreşte te; nu-'ţl pierde min
ţile», striga fratele Laurei. 

Daniel fermecat, atras ca de o putere mag
netică, înfipse pintenii în coapsele fugarului sëu, 
care sbura spre castrele române, spre întâmpi
narea voluntarilor lui Novac. 

— » Trădare», se auzi între şirurile tran-
silvape. «Moarte vînzëtoruluï!» 
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DIN ROMÂNIA. 
Palat. Vineri dimineaţă s'a făcut cu 

o deosebită solemnitate punerea pietrei fun
damentale a palatului mitropolitan din Iaşi. 
Serviciul divin a fost oficiat de I. P. S. 
S. Mitropolitul Partenie, înconjurat de clerul 
catedralei. La această solemnitate au asis
tat d-niî : N. dane, prefectul judeţului ; 
G. B. Pennescu, primarul oraşului ; Săndu-
lescu, prefectul poliţiei ; Al. At. Gheorghiu, 
deputat şi efor al casei Sf. Spiridon ; gene
rali, membrii Gurţeîde apel; colonel Alexan-
drescu, directorul şcoaleî militare; Băico-
ianu, architect al ministerului de culte; 
Osvald Teodorescu, judecător de instrucţie; 
N. Gheeaa, inginer, Hălăceanu etc. Toate 
aceste persoane au semnat pergamentul cu 
inscripţia comemorativă, ce a fost aşezat 
uüfcsiei ceremonii, asistenţa sa urcat în 
apartamentele I. P. S. S. Mitropolitului, 
unde, cu ocasiunea unei mici gustări, s'au 
ridicat mal multe toasturi. DISpiru Haret, 
ministrul instrucţiune!, care a fost invitat 
la această solemnitate, a telegrafiat regre
tând că nu poate asista. 

Inaugurarea canalului Sulina. 
Inaugurarea canalului Sulina se va face în 
ziua de 6 Octomvrie viitor. Solemnitatea 
inaugurare! va fi presidată de AA. LL. 
RR. Principii Moştenitori. După inaugurare 
va avea loc un banchet de 60 de tacî-
murî, dat de comisiunea europeană a Dunării, 
în onoarea Alteţelor Lor Regale. Banche
tul va avea loc pe bordul vaporului Prin
cipesa Maria, care a fost pus la disposiţia 
eomisiuneî europene de către Serviciul Ma
ritim Român. Lucrările pentru desfundarea 
acestui canal au început în anul 1898, şi 
au fost terminate anul acesta. Noul canal 
începe delà a 13-a milă de vechiul canal şi 
la a 27-a milă de Dunăre. Acest nou ca
nal a fost deschis deja navigaţiei încă delà 6 
Septemvrie curent. 

Din străinătate. 
Preşedintele Roosewelt va pleca, pen

tru a face turneul electoral, In vestul Ame-
ricel. El este însoţit de un medic specia
list pentru laringe, Însărcinat a păstra In 
bună stare coardele vocale ale presiden-
tulul, cari vor fl supuse la o grea Încercare 
In urma atâtor discursuri pe cari preşedin
tele le va rosti pentru a lumina mulţimea 
asupra politicei sale. Preşedintele voeşte 
să evite Btîngerea vocel, lucru ce 'i-вѳ în

tâmplase cn ocasia ultimei capanil presi-
denţiale. Dl Roosevelt va decta că voeşte 
să urmeze politica lui Mac Kley, însoţită 
insă de modificarea tarifului «in conven-
ţiunl de reciprocitate, nu prin'o revisuire 
generală a tarifului. 

* 
Germania a trimis o noi diplomatică 

Puterilor, Invitându-le la o onferenţă in
ternaţională asupra telegrafie fără slrmă 
Iniţiativa Germaniei este Indrptată contra 
lui Marconi, Incercândn-se a st pune Înainte 
sistemul german al Iul Staty, care ar fi 
imitatorul lui Marconi. 

• 
In Egipet comercianţii de grâu din 

Assuah au format un trust care are de 
scop a acapara întreaga producţie şi a o 

io 
coltă de grâu inferioară cantitativ şi caii 
tativ in partea nordică a Egipetulul. Tru 
stul tn chestiune caută Bă profite de vii 
toarea situaţiune şi cumpăra tot grâul pre 
cum şi celelalte grâne ce se află pe piaţă, 
depositându-'l tn speranţă, că vor réalisa 
beneficii mari mai târziu. Deja chint. de 
grâu s'a ridicat delà 80 Ia 100 piaştri, cn 
tendinţa de creştere. 

• 
Situaţie gravă în Macadonia. In urma 

evenimentelor din Macedonia, un meeting 
macedonean s'a ţinnt la Sofia. Profesoru 
Mihailowski, preşedintele unuia din comite 
tele macedonene, a declarat că răscoala a 
isbucnit In vilaetele Monastur şi Castoria 
Meetingul a adoptat o resoluţiune, Invitam 
guvernul eă intereseze pe marile pnterl, şi 
In special pe Rusia, de soartea Macedo 
nenilor. 

Drama din Etretat. 
Privitor la drama din Etretat ѳѳ 

mal scriu următoarele: 
Syndon e fiul unul Învăţător sărac La 

începutul anului 1900 a făcut cunoştinţă 
cu soţia bancherului ' David prin fratele 
doamnei David care 1-a rugat să picteze 
portretul soreî sale. Abia după a doua În
tâlnire s'a Îndrăgostit de frumoasa femee 
care asemenea 11 iubia. De atunci n'a trecu 
o zi fór' să-'şi vadă amanta sau să pri 
mească epistolă delà dînsa. Prietenul ne 
vestei s'a făcut şi prietenul bărbatului şi 
a devenit oaspele zilnic al casei. Mal târzia 
când s'a certat cu David, acesta i-a făcu 
reproş că aşa des 1-a ospitat. 

— Dar d-ta mi-aï plătit vr'odată 
măcar un franc, pentru-că ţi-am instruat 

fiica? — răspunse Syndon. Sau nu am 
cumpfirat un cadru la portretul nevestei 
d-tale, cadou care m'a costat pe mine 300 fl. î 

Bărbatul la început n'a observat nimic. 
Anul trecut în August Insă o damă s'a 
angajat, са-'ï va descoperi lui David relaţia 
nevestei sale. 

— E adevărat, — Întrebă David rece 
pe nevastâ-sa? 

— Da, e adevărat — răspunse dînsa. 
S'au învoit la aceea c& nu vor face 

scandal pentru copil. Syndon s'a înbolnăvit 
şi a plecat pe patru luni în Elveţia. In 
timpul acesta d-na David primia în fiecare zi 
epistolă delà dineul în cari mereu o ruga 
şă-'şî părăsească bărbatul şi copiii şi să 
meargă cu el, ea însă n'a voit. După 
patru luni Syndon, s'ji jejntow, la u Paris 
David. David s'a certat Intr'o zi cu ne 
vastă-sa Intr'o chestie care se refera la 
educaţia fiului lor. 

— Aceea voi face cu diusnl, ce mie 
'mi va plăcea — zise bărbatul. Tu ear a 
face foarte bine să-'ţl grij eşti fiica, care 
a Început să-'l facă curte omul acesta, pe 
care am fost destul de uşuratic a-1 primi 
tn casă. 

D-na David a spus-o aceasta lu: 
Syndon, care a protestat contra presu
punere!. După câte-va zile a trimis lu 
David o epistolă recomandată în care stăteau 
numai următoarele: 

— D-ta, d-nnl meu, eşti un nemernic 
David pentru aceasta a bătut pe 

Syndon care nici nu s'a apărat, ci a trimis 
după olaltă trei depeşe d-nel David la 
Etretat în care o roagă să-'ş! părăeeaeci 
bărbatul. Femeea chinuită a răspuns la 
aceste, să nu o persecute mal mult cu 
dragostea, căci ea şi aşa se mată la Berlin 
unde vrea să trăiască numai pentru ere 
şterea fiicei sale. Syndon desperat a pleca 
Îndată la Etretat unde petrecea familia 
David. David cu nevastăsa era tocmai la 
casină. Syndon a lăsat să-'I cheme afară 
Intâîu a venit d-na David, Syndon i-a 
predat o scrisoare, dînsa însă n'a avu 
timp să o cetească pentru-că a sosit imedia 
şi bărbatul el. 

— Doar' pentru aceia a! venit aici 
— întrebă, — să faci scandal f Şti că eu 
nu vreau scandal. 

Toţi trei au mers împreună mal de 
parte. David ironisa mereu pe Syndon 
ofensându-l şi în urmă zise: 

— D-ta al voit să-mi duci nevasta, 
dînsa însă ştia foarte bine că vieaţa cu 
d-ta însemnează mise rie şi boală. 

La aceste cuvinte a prins Syndon 
prima oară revolverul care-1 avea în busunar. | 
)avid a continuat cu iromia în urmă luându-şî j 

nevasta de braţ i-a zis: I 
— EI destul ! Vino acasă! Să-1 lăsăm [ 

aici pe omul acesta. f 
La aceste Syndon şi-a scos revolverul \ 

şi a ţintit de patru-orî asupra bancherului j 
care a căzut mort. \ 

NOUTĂŢI. 
ARAB, 7 Octomvrie n. 1902. 

Întărirea părintelui vicar V. Mangra 
de episcop al Aradului este obiectul de 
preocupare a ziarului „Aradi KMöny". 

ţi primarul Ara
dului a fost citat la Budapesta în afacerea 
întăriri! părintelui vicar. „Informaţiunile loi 
vor fi decizătoare in afacerea ce de mult 
se trăgănează : să fie or! nu întărit Vasilie 
Mangra de episcop al Aradului" — zice. 

Credem că d-ni! delà susamintitul organ 
exagerează afirmând că fişpanul şi prima
rul Aradului el singuri ar decide Intr'o aşa 
de Însemnată chestie. 

Constatăm de altfel că „Aradi Közlöny" 
serie articolul său pe un ton urban, caută 
să fie obiectiv şi nu cu orl-ce preţ agresiv, 
ea în trecut. 

Mal scrie: 
„Decisiunea tn chestie s'a amănat 

atâta vreme în urma intervenţiei mini
strului de externe conte Goluchowszky 
Agenor. Széli Kálmán este adică în 
situaţia neplăcută că după alegerea de 
episcop a promis lui Goluchowsky că-'l 
va recomanda pe Mangra spre Întărire". 

Ear în contra întărire!, aşa e Informat 
susamintitul ziar, luptă Wlassics 

No! nu credem aceasta. Nimeni, afara1 

de «neamuri", nu pot avea motive de i 
escepţiona pe Vasilie Mangra ; l'arecoman 
dat spre întărire până şi mitropolitul Me-
ţianu ear un guvern nu se poate lua după 
informaţiun! subiective, ci va ţine seami 
de interesele mari 

Yisita escadrei Române la So 
vastopol. Dl Comandor Coslinski, coman 
dantul marinei, se va îmbarca, Marţ! 2 
Septemvrie c. pe încmcişătorul Elisabeth» 
spre a se duce la Sevastopol pentru a tn 
toarce vizita escadrei ruseşti. Dl Comandoi 
Coslinski va fi acompaniat de întreg statu 
major al tncrucişătoralul, eompus din d-ni 
căpitan comandor Sebastian Eustaţiu, co 
mandantul diviziei de mare, căpitanul Vasilii 

Gloanţele vîjîiră pe la urechile lui Daniel, 
care fără a întoarce capul sbura mereu. 1) 

Novac se opri uimit la vederea căpitanu
lui lui Batori, ear oamenii sëï făcură o mişcare 
pentru a se arunca asupră-î. 

Atunci figura albă avu un singur gest şi 
armele se plecară. 

— »Bine venişî, Daniel!« zise necunoscutul 
cu blândeţe. >Aid e locul tëu!« 

— »Ünde este Maria, străine ?« făcu Daniel 
cu răbdare. 

— » O vei afla, Daniel, după ce o vel me
rita. Lucrează întâiu pentru eliberarea fraţilor 
tel de sub jugul asupritor, uneşte-ţî puterile cu 
ale mele si tu te vei înălţa în- fruntea lor, ear 

' Ф ' 

Maria, Maria iubitoare va fi resplata ce ţi-se va 
oferi <. 

Daniel pleca capul. O luptă se născu în 
sufletul seu, luptă între onoarea de soldat şi 
aplecarea inimeî. 

— »Daniel«, zise necunoscutul respunzênd 
la observările ce-'şl făcea singur tinërul căpitan, 
»acum e prea târziu să te mal gândeşti. In la
gărul luî Batori eşti însemnat ca fugar şt reîn
toarcerea ta ar fi primită cu o ploaie de gloanţe*. 

Daniel nu zise nimic, dar rëmase cufundat 
în gânduri. 

1) ЛѴ. St. Teutschländer, zice in „Michael der Tapfere" 
pag. 127: Chiar la Începutul bătăliei Daniel Zalasdi, Roman de 
naştere, dar' ridicat in nobilime de Sigismund Batori, trecu In 
castrele lui Mihal şi produse astfel mare zăpăceală tn armata 
transilvană. 

VI. 
Atacul repede al lui Baba Novac se isbi, 

ca de un zid nestrăbătut, de aripa dreaptă a 
Transilvănenilor. Mihal trimise în ajutorul lui 
pe George Mako cu centrul trupelor sale, care 
se arunca asupra Ungurilor şi Saşilor, ce înain
tau, cu atâta putere, în cât aceştia trebuiră să 
cedeze cu perderl mari. însuşi comandantul Ste
fan Lazar căzu cu cuvintele: »Mor bucuros, 
pentru a nu servi preotului ingrat, care m'a des-
brăcat de slujbă şi demnitate*. 1) Atunci George 
Mako se arunca asupra lui Moise Székely astfel, 
în cât aci, în centru, se luptau mal numai Un
guri cu Unguri. Dintr'amêndouë părţile vitejia 
era egală şi lupta nu se decidea. Mihal trimise 
cavaleria în ajutorul trupelor sale. Moise Szé
kely fu respins cu perderl însemnate şi stindar
dul cel mare căzu în manile inimicilor sei. In 
acest moment critic aleargă în ajutor Petru Hu
szár căruia îl succede a respinge pe Serbii şi 
Ungurii inimici. Tot-deodată s'a adunat aripa 
stângă sub Aradi şi lupta se restabileşte. 

Mihal vede pericolul ce ameninţă armele 
sale şi cu resoluţiunea repede, care era trăsă
tura caracteristică a curagiulul seu, porneşte ca 
o vijelie în luptă ducênd cu sine cavaleria ro
mână şi ungurească împreună cu o parte din 
réserva. 

Necunoscutul, care se afla în apropierea lui 

1) Michael der Tapfere, de W. St. Tentshländor. 

Mihal şi cu farmecul lui iresistibil conducea p< 
sërmanul Daniel, zise cătră acesta: 

— »Daniel, acum ţi-a venit timpul să areţl 
că eşti Român şi că meriţi pe Maria*. Zicênt 
acestea el cuprinse mâna lui Danie lş i o strînsi 
într'ale sale. Măcelul fu înfricoşat. Dintr'o part 
şi dintr'alta resboinicil erau aprinşi de focu 
luptei şi împărţiau moartea fără milă. Danie 
însuşi puternic, teribil, făcea minuni cu braţul, 
pe când cu ochii seî căuta privirea de foc 
necunoscutului şi era mândru de aprobarea luî 
Petru Huszár, zdrobit, se retrase. Comandanţii 
suprem însuşi, Caspar Korniş, se afla într'o po 
siţiune încurcată. O ceată compacta de căle 
reţî secul din armata lui Mihal îl atacaseră 
Suita luî Korniş, mică dar' bravă, se lupta ci 
cel mal mare dispreţ al morţii. Dar' unul câtf 
unul cădeau aceşti viteji şi Caspar se vëzu îi 
pericol de moarte. 

— »Curagiu, copil*, zise el cătră aï sel 
»cel puţin vom muri ca erol«, şi bëtrânul co 
mandant scoase spada. Daniel vëzu pericolu 
în care se afla Caspar Korniş, şi sufletul sei] 
fu cuprins de remuşcărî. 

— »Numaï el să nu moară*, zise cătr 
necunoscutul şi protectorul seu. »Te rog, îi 
numele cerului «.-

— »El bine, el nu va muri, dar' va 
prins*, zise necunoscutul şi amêndoï se aruncarj 
în ajutorul lui Korniş. va urma] 



Nr. 177 

Pantazi, căpitanul Scodrea şi sub locote
nenţii Costiescu Ghica şi Coandă. Incruci-
şătorul Elibetha та sosi la Sevastopol in 
ziua de 26 Septembrie. 

* 
.Magyar Szó" delà 7 Oct. înregistrând 

aegerea dlul Ilie Trăilă de membru onorar 
?1„? Ѳ ь Ш Т/ ЛП^ ё*1*О Г І І О Г d i n D i ecesa Ca 
ransebeşuluî, făcend alusie la articolul prin 
care ne arëtam bucuria asupra acestei ale
geri, îl scoate pe blândul şi cumpătatul Ro-
^fl11^ agitator periealos, care ar fl scris 
cărji agitatorice" , ear' „pe vremea proce

sului Memorandului s'a dovedit cel mal 
mare maghiaro-fob\.. 

Hotarît, cel care traduce din româneşte 
la .Magyar 8zó« abusează de buna credinţă 
ce redacţia a pus întrlnsul. 

Suspendaţi. 
suspendat pe primarul Jivco 

Je interne a 
iogdan, con

silierul Majiczky şi pe tutorul orfanal Rösner 
din Chichiada Mare şi a ordonat în contra 
lor anchetă pentru grave abateri oficiale. 

Ya să zică nu i-a putut mântui nici 
patriotismul dovedit prin expulsarea Iul 
Korn. 

Primar sinucis. Se scrie din Măcău, 
că fostul primar al oraşului şi preşedintele 
sedriel orfanale Major s'a aruncat In fân
tână şi s'a Înecat. El suferea de morb de 
nervl.din care causă a şi fost pus In pen
sie. El fu membru al comisiei permanente şi 
tn direcţia căilor ferate Arad-Csanádi. El a 
jucat rol destul de important tn societatea 
din Măcău. 

* 
Anul nou in Budapesta. Citim 

în „Alkotmány" delà 3 Oct. următoarele; 
„Un abonent din provincie a umblat 

prin Budapesta tocmai acum când a fost 
anul nou al Ovreilor. Se plângea amar că 
a păţit-o. „Na am ţinut socoteală că acum 
e anul non ai respectivului neam. Vroiam 
să cumpfir unele şi altele şi căt pe colo 
să me 'ntorc acasă cu manile goale. Toate 
prăvăliile Închise. MS duc la Rosenthal, în
chis. Trec Is Braun, ş'acolo închis. Caut 
peSpilz, tot aşa. Nu face nimic, zic, mal sunt 
el şi negustori creştini. Më duc la Hegedűs. 
Când colo — închis. Caut pe Berzsenyi, 
— închis şi acolo. Am umblat jumôtate 
din capitală, până să pot cumpăra ce-mi 
trebuia. Şi câte desamăgirl neplăcute. Altfel 
mi-am închipuit capitala. Sumedenia de 
caftane, figurile alea cu „paies" şi acele 
dame cu lanţ de aur şi nas jidovesc. O 
adevoratâ Galiţie. Am trecut pe calea An-
drássy şi In mulţimea enormă numai douï 
oameni erau despre cari îndrăzneam să zic 
că nu-s Ovrei: era un Italian, „cutscheber", 
şi eu. Dar nici despre Italian nu îndrăznesc 
să afirm cu siguranţă"... 

Aceste şire puţine caracterizează de 
minune capitala — maghiară! 

• 
Steag delà 1848-40. In museul 48 ist 

din loc este şi steagul sub care au luptat la 
1848—49 soldaţii batalionului 29 de honvezi 
sub comanda lui Asztalos Sándor, care apă
rase Aradul împotriva austriacilor dar după 
bătălia nenorocită delà Timişoara şi In urma 
capitulaţiel delà Siria s'a predat şi acest 
batalion, In Boborşin. Presa maghiară face 
istoricul acestui steag. Et s'a sfinţit la Ara-
dul-nou. primul cuiu 1-a bătut întrlnsul pri
marul TöroK uaDor ear h u i u b v " » " 
jurămont In limba maghiară şi română 
Ceea-ce dovedeşte că au fost şi Români in 
această companie şi încă vor fi fost mulţi, 
căci Unguri n'au prea putut fl mulţi atunci 
p'aicl. 

Culesul viilor la Măderat se va 
începe în 16 Octomvrie st. n. —- Aşa 
se vesteşte oficios din partea antisteï com
petente. 

Recompense. Eată lista complectă 
a recompenselor obţinute de Statul român 
şi particulari la exposiţia internaţională de 
pescării care & avut loc la Yiena : Inspectorul 
general al pescăriilor a obţinut: Diploma 
de onorare a Statului, pentru merite mari 
în toate ramurile pescăriei ; Dl Iani Melano 
diploma de onoare a exposiţiel pentru icre 
negre; Medalii de argint au obţinut: Dl 
I. Egumenide din Galaţi, pentru afumăturl 

şi consem. Dl Staicovicî pentru conserve 
de peşte în cutii; Dl Vasilie Cornicu pentru 
icre negre; Dl Climescu et Crivin pentru 
icre negre şi peşte sărat; Dl V. Talanof 
pentru peşte sărat; Dl I. Alexandrof din 

п Г т ? ; 6 0 ^ 6 p e n t r u i c f e T* V*№ sărat; 
Ш iota Gheorghiu pentru icre negre, Fraţii 
Gheorghiu pentru bato& de morun ; DI I 
Sí i F " d u I i d i n St. Gheorghe pentru icre;' 
Dl M. Rippel din Brăila pentru peşte 
proaspăt; Medalie de bronz a obţinut: Dl 
Fedor Mali pentru icre de chefal. 

Fidanţare. Dl Sava Beldea şi d-şoara 
СаЩа МапіЩ fidanţaţî. Să fie într'un 
cias cu noroc. 

« 

Petrecere. Reuniunea meseriaşilor şi 
onoarea la producţiunea declamatorică tea
trală împreunată cu dans ce se va arangia 
Duminecă In 12 Octomvrie st. n. 1902. In 
Sala cea mare deia hotelul .Europa" înce
putul la 7Va oare веага. Program: „La 
icoană" de Alex. Vlahuţa. Declamată de 
d-şoara Letiţia Piesa. Trei Doctori. Comedie 
într'un Act. Localisata din 1. Germană de 
Virginia A. Vlaicu. .Paşa hassan* de G, 
Coşouc predat de di Ramus Balomiri. „Ci-
nei-Cinel" comedie într'un Act. de V. Alee-
sandri. „Prima rochie lungă* Monolog de 
IOSJÎ Vuican. Predată de d-şoara Silvia Ie-
nSşel. 

Automobile. Direcţiunea contribaţiu-
nilor directe din Franţa a făcut de curând 
o statistică a trăsurilor automobile, după 
declaraţiunile făcute pentru stabilirea impo-
sitelor. Numöíui total, pentru toată Franţa, 
se ridică la 5386, din cari 2893 trăsuri mai 
mart, cu mat multe locuri şi 2493 cu un 
loc sau doue. Parisul singur posedă 1158, 
din cari v o i cu mal mult de doue locuri, 
ear 399 cu unul sau doue locuri. 

Beutori de apă. Iu Statul Maius (Ame
rica) nu mal sunt decât beutori de apă. In 
toată ţeara s'ar căuta tnzadar un singur 
pahar de vin sau bere. Meritul de a fl 
condus pe conaţionalii sëi la acest Înalt 
grad de temperanţă se cuvine preotului Sa
muel Pearson, mort acum câteva zile, care 
lu doi ani, cu o luptă crâncenă, In care re
curse la şiretlic şi la violenţă, a închis 
toate birturile existente şi a redus toate 
localurile la restaurante de temperanţă. 

Invenţia lui Stephenson. 6 Octomvrie 
ѳ nu numai Ungurilor ci şi tuturor popoa
relor civilisate o zi însemnată ; tn 6 Octom
vrie 1829 s'a întâmplat lansarea pe şine a 
primei locomotive, invenţia grandioasă a 
lui Stephenson. Anglia se poate Jăuda cu 
aceasta, căci lansarea в'а întâmplat Intre 
Manchester şi Liverpoolé. Când Stephenson 
a inventat locomotiva a primit delà lordul 
Plate lohn o sumă oare-care de bani pen
tru a'şl construi o locomotivă. Toată lumea 
11 ţinea cam nebun pe Stephenson. Când 
prima locomotivă a lui Stephenson făcu 
proba lângă Liverpool, oamenii începură a 
вѳ interesa faţă de minunata invenţie. Ei 
făcu petiţie la parlamentul englez, ca să 
primească permisiune a construi o linie fe
rată mal lungă. Parlamentul i-a şi dat per
misiunea cu majoritate de — un vot. Toată 
lumea lua înainte de aceasta In batjocură 
э г о і ш п в г в я Ini Rtenriftnann Ллт JU>nm. J1H-mind permisiunea delà etat, speculanţii pre-
vözurä importanţa acestei invenţii. Dar 
oamenii ziceau, că aduce o mulţime de ne
norociri : foc, stricarea aerulnî şcl. Dar cu 
toate aceste In Liverpool s'a format o co
misie de tren, care a promis 12.000 funţl 
sterling! aceluia, care va putea construi o 
locomotivă mal complectă. Concursul s'a În
tâmplat Intre Manchester şi Liverpool In 
1829 Oct. 6. Dintre cel patru concurenţi a 
câştigat premiul Stephenson faţă de Hack 
worth, şi faţă de un inginer svedez. 

Publicul présent la concurs nu s'a în
crezut tn locomotiva lui Stephenson, fiind 
aceasta foarte simplă, pe lângă ceialalţl 
trei monştri. Dar abia s'a început concursul 
şi maşina lui Stephenson s a adeverit mal 
bună, căci până-ce celelalte Înaintau foarte 
încet, locomotiva lui a făcut tntr'o oră 12 
chilometri, ceea-ce pe timpul acesta era o 

distanţă dstul de mare. In ziua următoare 
s'a făcut i vagoane; peste câte-va söptö-
mâni s'a kceput seria trenurilor, cea mal 
grandioas invenţie a veacului IX-lea. 

• 
Wetzer, fondatorul şi unul dintre 

marii acţbnarl al fabrice! de vagoane din 
Arad, a aurit Sâmbătă la vila sa delà 
Gratz, în verstă de 70 ani. El îşi înce
puse сагюга ca ucenic sërac de ferar şi a 
murit ca milionar şi distins industriaş în 
monarchii întreagă. 

* 
Congres în contra tuberculose!. La 

22—26 sa va ţine In Berlin congresul anti-
tuberculosel (oftică). După cât se scrie, tn-
veţaţi din toate părţile lumel vor lua parte. 
Dintre specialiştii francezi s'au anunţat 
Brouardel, Lannelongue, Nocard şi Calvette. 
présenta de asemeni toate instrumentele 
eficace pentru combaterea tuberculosel. 

• 
Bulgaria regat. O telegramă din Viena, 

cu data de 6 Octomvrie spune următoarele : 
Se anunţă din Sofia că tn cercurile diplo
matice de acolo eirculă stăruitor svonul că 
Bulgaria se va proclama regat îndată după 
sfâtşirea serbărilor delà Şipca şi după în
toarcerea prinţului Ferdinand la Sofia. Fap
tul că se concentreeză trupe turceşti d'a-
luogul graniţei Rumeliel, se pune In legă-
iară cu eventualele evenimente ce se vor 
desfăşura tn Bulgaria. 

• 
Ca guvernantă se recomandă o 

tineră d-şoară, absolventă cu diplomă a 
cursurilor pedagogice. Ştie limbi, lucru de 
mână şi desemn. Pretensiunî modeste. A 
se adresa administraţiunel noastre. 

B I B L I O G R A F I E 
A apărut: 
Contabilitatea afacerilor în participa-

ţiune, sub afaceri tn participaţiune (nemţ. 
Participations-geschälte, UDg. коіоз vagy 
részes ügyletek, franc, affaires en partici
pation) să înţeleg acele afaceri, cari se în
cheie din partea duor sau mal multor firme 
ntrunite pe timp limitat, aşadară cu esi-
stenţă temporală anticipativ precisată, pe 
contul şi risicul comun, pentru a se folosi 
de conjunctura favorabilă momentană a unei 
pieţe oare-eare. Studiu de Ioan Pricu, 
profesor la şcoala comercială sup. gr.-or. 
română din Braşov. Preţul 2 cor. — plus 10 
bani porto. Se eûi de vânzare la librăria 
Ciurcu tn Braşov şi la autor. 

Se recomandă şi e de interes această 
carte pentru toţi aceia cari se ocupă mal 
pe larg cu comptabilitatea, deasemenea şi 
pentru tncepëtorl şi mal puţin vSrsaţ! tn ale 
comptabilităţil ; se poate foloei tnsă cu suc
ces şi tn şcoalele comerciale superioare, tn 
ceri tratarea comptabilităţil afacerilor tn 
participaţiune este şi prescrisă. Iu cemer-
ciul de valoare, societăţile tn participaţiune 
au 8juna să aibă o importanţă de tot con
siderabilă ; conducerea lor se deosebeşte de 
conducerea altor societăţi. — Cartea dlul 
Pricu tratează tn detail modul deosebit de 
purtare şi ţinerea tn evidenţă a registelor 
de comptabilitate ale acestor societăţi. • 

„Istoria -Iudaismului şi Jidanii în Ro 
mânia" este titlul scrierii antisemite care a 
apărut in mare format însoţită de un ta
blou ce represintă chestia jidovească din 
MjOldovjè̂ aL »£ти8\і\ѴШкШ8Г~есе,~иі *uudl 
exemplar 1 leu şi 50 bani. 

* 
Carte de bucate. A apftrut în 

ediţie nouă par tea I din Cartea de 
bucate. „Poftă bună", de Z. Hodoş, 
cu multe îmbunătăţiri. Cuprinde, pe 
lângă număroase re ţe te , la sfârşit 
menu-uri pentru mese festive şi mese 
de toate zilele, menu-uri de primă
vară, vară, toamnă şi earnä. »Pofiä 
bună' rămâne şi în ediţia nouă cea 
mal bună carte de bucate. — Preţul 
2 cor , poşta 10 fil. A se adresa: 
Z. Rodos în Caransebeş. 

* 
Geografia comitatului Arad de îaveţă-

ţătorul Damaschin Medre, — manual cu 
mal multe chSrţl geografice, întocmit pentru 
clasele III. şi IV. ale şcoalelor poporale şi 
aprobat de Ven. Consistor aradan: 

Se poate procura delà administraţiunea 
„Tribunei Poporului" din Arad. Preţul 35 cr. 
(70 fii.), plus 10 fii. porto postai. 

• 
Din .Liturgica bisericel ort. române" 

manual cu ilustraţiunl — pentru scoale me
dii şi poporale, a eşit de sub tipar şi se 
poate procura delà Administraţiunea ziaru
lui „Tribuna Poporului". Preţul unul exem
plar 60 filerl plus porto postai 5 filerl. 

* 
Tabelele şi Măsurile. Manual ajutăto-

la Învăţătură de Antoniu Minişan, tnveţăr 
tor tn Sân-Miclăuşul-Mare. Ediţia IlI-a. Pre
ţul 10 fii. porto postai 5 fii. Ambele broşuri 
sa află de vânzare la administraţia ziarnlui 
nostru, precum şi la autor tn Nagy-Szt.-Mi-
klos (comitatul Torontal). 

Polieleul cu pripelele şi psalmii cel 
lucrat pe seama cântăreţilor de strana prin 
Antoniu Minişan, Investor tn Sân-Miclăuşul-
Mare. Preţul 30 fllerî., plus porto 5 fllerî. 

PARTEA ECONOMICA. 

Preţul spirtului din Arad, 7 Octomvrie. 
Spirt rafinat, vênzare mare . 118.— 

, mică . 120 — 
, brut vênzare mare . . 116.— 
, , „ mică . . 119,— 

100 chilograme borhot uscat . 12.80.—13.— 
Bursa de grâne din Budapesta 

50 chlgr. grâu de toamnă cor. 7.17—7.18 
„ , secară pe Oct. . , 6.30—6.31 
, , ovös pe Oct. . „ 5.81—5.82 
, , porumb nou . . , 5.59—5.61 

Bursa comerciului cu porci din Kőbánya : 
Raport delà 4 Octomvrie. 

Porci graşî (ungari), per. peste 400 Kgr. 1 0 8 - 1 1 0 fii. 
» * , » până la 300 » . 

, tineri pană la 320 . 114—115 , 
. tineri , „ 260 , 1 1 1 - 1 1 2 , 

, (sêrM) per. peste 260 „ 1 1 3 - 1 1 5 „ 
, pana la 240 , 1 0 8 - 1 1 0 „ 

U L T I M E Ş T I R I . 
Inmormêntarea lui Zola. Paris, 

6 Octomvrie. Carul mortuar a plecat 
delà locuinţa lui Zola la ora 1 după 
ameazl. Cosciugul fusese pus pe car 
intre sunetele tobei companiei de gală 
şi a salutului ostăşesc. Mulţimea şi-a 
descoperit capul şi In linişte deplină 
fără nici un incident, convoiul a ajuns 
la ora 1 şi jumătate la cimitirul Mont
martre . In faţa mormêntulul au ocu
pat loc amicii Iul Zola. Primul dis
curs I-a ţinut ministrul de culte Chau-
mie, care a scos In relief meritele 
li terare ale defunctului; a spus Intre 
altele că ministrul de culte italian 1-a 
rugat sa tălmăcească şi durerea ce 
Italia simte cu acest prilej. 

A vorbit apoi Ir ance Anatole, care 
de asemeni a arătat ce individialitate 
puternică a fost Zola şi s'a ocupat 
apoi mal pe larg şi cu rolul ce 1-a 
jucat el întru descoperirea adevëru-
lul şi servirea cumpătată a justiţiei, 
fâcênd, se înţelege, alusie la proce-

A mal vorbit Abel Hermann. 
La înmormântare a fost şi Al

fred Dreyfuss, care a dus un mare 
buchet de flori, precum şi apărătorul 
lui, advocatul Labori, şi colonelul 
Piquart. 

Acestora din urmă duplt-ce au 
eşit din cimitir, li s'au făcut ovaţiuni. 
Labori a şi vorbit poporului, spunênd 
că a luptat pentru dreptate. 

P e boulevardul Clichy a vorbit 
deputatul socialist Jaurès, ceea-ce a 
făcut pe naţionalişti să demonstreze. 
Cele doué tabere s'au şi încăerat. Ovreii 
BudapestanI (Lipótváros) au trimis şi el 
pe cosciug o cunună mare ou tricolor. 

Red. respons. Ioan Bussu Şirianu. 
Editor Aurel Popovici-Barcianu. 
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S e af la de v ê n z a r e l a Admin i s t r a ţ i a z i a ru lu i „ Tribuna 
Poporului*. 

Nádlácana 
S 
S 

institut de credit şi economii, societate pe acţil în 
N Á D J L A C (Nagylak) comitatul Cienadului. 

F o n d a t ă la 1897 cu un capital social de 100.000 
coroane în 1000 bucăţi acţiî à 100 coroane. 

Acordă: credite personale pe cambii, credite pe cambii cu aco
p e r i r e hipoteeara, credite pe obligaţiuni cu cavenţi si împrumu

turi pe amanete şi efecte publice. 
Primeşte : depuneri spre fructificare, după cari institutul plăteşte 
contribuţia erarialft ; ear deponenţii primesc după banii depuşi 5 % 

interese. 
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A apărut 
Din „Biblioteca noastră" 

se află următoarele numere : c 
Nr, 3—4 Versuri şi proză, de Q. Coşbuc . 

f. Fabule alese, de Or. M. Alexán-
drescu 

7 întocmai, comedie franceză. într'un 
act, de Zotti Hodoş 

„ 8 - 9 „Istoria Ţiganilor", de Octav B. 
Lecca 

„ 10 „Convorbiri pedagogice" de K. 
Hodoş 

, 11—12 „Cântece bănăţene", de B. Hodoş 
13 „Cântece cătănestî", de E. Hodoş 

", 18~22Zott i Hodoş, „Poftă bună!" Carte 
de bucate. Partea I. 1.40 

„ 32—33 Zotti Hodoş, „Poftă bună!" Carte 
de bucate. Partea II. . 

„ 14 „Copiii de găsit", snoave, legende, 
de O. Crăciunescu 

„ 16—17 „Numiri de localităţi" numai multe 
ilustraţiunî, de Iosif Bălan . 

„Geografia Comitatului Arad", pentru clasa 
a IH-a a şooalelor poporale, de Damaschin 
Medre, Invoţător ; aprobată de Ven. Con
sister, ilustrată cu chărţl geografice . 

„Lupta pentru drept", de Dr. Rudolf Ihoring, 
traducere de T. V- Păcăţeanu . 

„Judecătoriile cu juraţi", de Teodor V. Pă
căţeanu 

„Libertatea", de Ioan Stuart Mill, tradusă de 
T. V. Păcăţeanu 

„Principii le politicei", după Dr. T. de Rei
tzendorf, de T. V. Păcăţeanu 

„Caractere morale", exemple şi sentinţe cu
lese din istoriile şi literaturile popoarelor 
vechi şi moderne, de Ioan Popea, profesor 
tn Braşov 

„Rfisboiul pentru noatérnare", de Q. Coşbuc 
„Povestea unei coroane de oţel" de George 

Coşbuc. 
„Vieritul", de Petru Vancu 
„Teoria Dramei", de Dr. Iosif Blaga 
„Juvenil ia", de Sextil Puşcăria . 
„Pribeag", de Ioan Iosif Sceopnl 
Instrucţiuni populare despre „batorinţoie şi 

Drepturile pnrtătorulul de dare", edate 
de Wilhelm Niemandz . . . . 

„Ioan Botezătorul", tragedie tn 5 acte şi 
un preludiu, tradusa de II. Chondi şi C. 
Sandu, după Hermann Sudermann . 

Henric Ibsen „Ziua Invierei", Epilog dra
matic tn 3 acte, traducere de II. Chendi şi 
C. Sandu 

„Zoce ani de mişcare" literară în Transil
vania 1800—1000 de Ilariu Chondi . 

află de vènzare la administraţia 

„Tribuna Poporului" n r m ă ţ o a M l e _ o p n n : 

№P.nln! ЛІ 

.70 

- . 8 0 

2.60 
1 — 

1.— 
1.— 
3.60 
1.60 
1.50 

1.20 

2.-

„Foesi l" , île Maria Cnuţau • 
„Musa Sonieşana", doino şi cûni^ 'o ^ . J M . I - H I O 

do Iulin Butnariu Săl&uţanu 
„Călătoriile în Rus i a " alo p r i m i m ш ш ^ 

ţean Mihail Popovioi, puhlicate de N Tor Ka 
„Vatra părăsiţ i", de Ioan Slavici 
„Istoria literaturii române" Ui fi« 

i Viil-lea. Voi. 1. şi 11.. de N. orga 
„Mic Catechism 'S de Silvestru M. Aiirtr.»uviei 

Monografia"- comunei bis. gr. ort. ROM. л 
sfintei adorm, din cetatea Braşovului, de 
Bartolomein Baiulescu . • • • 

„Drepturile şi datoriile înv .-ţittor.lor ( luTt-
tătoarelor) români. Pentru învoţătorn şi 
Invocatoarele romano delà şcoalele popo
rale elementare, superioare şi civile ;.pen
tru olevil şi elevele delà preparandii şi 
delà cursurile pentru asilo de copii; pen
tru senate şcolare (scaune şcolare, et orii) 
confesionale; pentru preoţi, direcţiuni spă
lare, autorităţi bisericeşti , suslntorl de 
scoa le ; pentru inspectorate confesionale 
diecosane ai Bontru autiştii comunale. 1 f. 

nilor, instrucţiilor, hotărîrilor şi docisio-
nilor prineipiaro. Scrisă .şi compusă do 
Dr. Mihai Szabó, inspector regesc al co
mitatului Torontal. Tradusă do Eugen 
Zaslo, profosor 

„Amicul Poporului", Îndreptar In cause ad
ministrative şi judecătoreşt i pentru poporul 
român, de Titu Vnculescn, pretor 

„Clipe de repaus" de Sorcovă. Un drăgălaş 
volum de schiţe şi foiţe . . . . 

„Potpourri". Practica cotitului. - Ortografia 
noastră. — Despre num orî. — Bufant şi 
frătuţl. — Särutatul. — Chestiuni culturale, 
de Gheorghe -lianu 

Din „Liturgica bisoriceî ORTODOXE RNNIFUIE'' 
pentru şcoalele medii şi poporale 

„Din vremuri a p u s e " , do Jndita Secnla u. 
Truţa . . . . 

„Pol ie leul" cu pripolelo şi psalmii cel aloşî 
ce se eftntă la sărbători le mari ce au I V 
lioleu. Est ras din cărţile bisericeşti pre. 
lucrat pe seama cântăreţilor de s t rană prin 
Antoniu Minişan, înv. în Sun-Miclăuşul-Mare 

„Tabele le şi Măsurile." Manual ajutător la 
învoţătură de Antoniu Minişan, învăţător în 
Sân-Miclăuşul-Mare. Ediţia Hl-a 

„Alroanachnl" societăţii .Pe t ru Maior" Hnda-
pesta 1У01, cu conţinut bogat şi ilustrat. 
Format 8" cu 144 pagini. Plus HÎ> hani porto 

„Şcolarul dec lamator" , versuri scrise şi alese 
pentru şcolari şi t ineri, cari delamoază la 
examene, zile onomastice, la concerte etc. 
de Nicu Stejărel 

„S t rop i de r o u ă " , poosil, do Klena din Ardoal 
stiî/c. SS 
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к в La comande să se mai adaugă de flecare op 10 filer! spose p 

Celor-ce cumperă un numër mai mare de exemplare, cu deosebiri 
tot VEN\ătorilor, se dă rabatul cuvenit 

librarilor şi pcsli 

Telefon: 440 Teltfon: 440 

Koch Dániel 
A R A D , s t rada D e á k F e r e n c z nr* 42, 

vis à vis de hotelul .Crucea-albS". 

Mare deposit de biciclete de primul rang, de maşini de 
cusut şi esclusiv deposit de cele mai vestite biciclete 

= = „ P u e h " . = 
P r i m e s c în l u c r a r e t r a n s f o r m a r e a to t a l a , e m a i l a r e a în t oa t e 

c o l o r i l e , p r e c u m şi nickelarea a ori-ce biciclete. 

Părţi constituitoare de biciclete şi maşini de cusut, 
precum şi tot felul de fabricate pentru maşini permanent 
s e găsesc în magazinul meu. 

Biciclete şi maşini de cusut se vend cu preţuri favorabile. 
Aplicarea la locul lor a sonerelor electrice şi a telefoanelor 

de casă se eseeută cu preţuri foarte avantagioase. 

Mare magazin do maşini electrice. 
= Mare atelier pentru reparaturi. 

Comandele din provinţă se îndeplinesc cu toată punctualitatea, 
733 - 2 6 

Prăvălie de mode 

ШШШ H. 
în 

Scitul pieţei Szabadság1 şi stradei Totmy. 

R e c o m a n d a m a r e l e s ë u m a g a z i n d e m o d ó p e n t r u 
d a m e : mătăsuri, pamaturi ş i chifonurh 

T r u s o u r î g a t a , b a r c l i e t u r l , p l a p o m e ş i m a t r a ţ u r l , eoo-
f e c ţ i u n e a n o a s t r ă p r o p r i e . 

Cele mai bune fabricate solide, şi p r e ţ u r i l e 

cele mai ieftine. 
M a t e r i e fină pen t ru r e v e r e n z i , c a r i Щ c o n s e r v & 

c o l o a r e a , în A r a d n u m a i l a no i s e aftft în a s o r t i m e n t 
b o g a t a - - r — — • 

E x e c u t ă m c o n f e c ţ i o n a r e a do 

= = reverenzi, paltoane, pardesiurí, = é = 
şi l e p r e g ă t i m pr in b i n e c u n o s c u t u l c r o i t o r Drtujan ADA WORIN. 

A v e m în m a r e a s o r t i m e n t m a t e r i e şi m ă t ă s u r i p e n t r u 

= = ornate şi prapori bisericeşti. = = 
P u t e m p r é s e n t a n e n u m e r a t o s c r i s o r i de r e c u n o ş t i n ţ ă 

d e s p r e r e v e r e n z i l e c e no i l e p r e g ă t i m , p r e c u m şi dţîHpro 
s e r v i c i u l n o s t r u bun şi i n e s c e p ţ i o n a b i l . 

La dorinţă corespoăenţâ şi în limba româna, <іѵщ<> 
lankovics, Premier. 

C u d i s t i n să s t i m ă : 

792 2 0 - 2 5 
Rosenbliih 11. ş l s o ţ u l . 
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